



## 力挽狂澜,把意大利带出低谷

## 曼奇尼,这男人真帅!

2017年11月14日,当意大利队在主场被瑞典队逼平,以0比1的总比分输掉附加赛,60年来首次无缘世界杯决赛圈时,哪怕再乐观的球迷也没有想到意大利足球的回归会来得如此之快,仅仅三年半后,蓝衫军便高高举起了欧洲杯冠军奖杯。这是个传奇故事,而主教练曼奇尼无疑就是那个缔造传奇的人。

本版撰稿 特约记者 谢勤德

团结

放弃了不少  
充满天赋的球员

“团结”这是一个很少人提到的关键词,但2006年世界杯冠军队替补门将阿梅利亚却认为无论如何强调它的重要性都不为过:“作为门将,我知道一些事情,那就是西里古和梅莱特都非常支持唐纳鲁马,他们之间的关系和2006年我、佩鲁齐与布冯之间的关系非常像,我们对布冯没有任何嫉妒,我们全身心地支持他、帮助他,这是决定性的一件事。”

阿梅利亚表示曼奇尼让他想起了第一次执教切尔西时的穆里尼奥:“他和球员的关系很好,相互尊重,更衣室内部也无比团结。在我看来这支意大利队最强的部分是那些不怎么出场的球员,我们没有听到任何抱怨,没有任何人制造问题,他们全力支持场上的球员,想尽办法去帮助他们。”

替补中卫阿切尔比说:“我们所有人都亲密无间,如果一定得有距离的话,那也只要一厘米。”前意大利国脚、广州队主帅卡纳瓦罗也说:“曼奇尼不仅让球队踢出了精彩的足球,还让球队始终保持团结,这也是这支球队和2006年那支球队的最大相似之处。”

领取冠军奖牌时,第一个上台的是在对比利时比赛中跟腱重伤并接受了手术的斯皮纳佐拉,曼奇尼与球队是在用这一方式向他表示感谢。事实上,仅从技术角度来说,这支意大利队还能更强,曼奇尼并没有带上上赛季在巴黎圣日耳曼表现出色的前锋小基恩,原因便在于后者性格存在缺陷,阿梅利亚也说:“为了打造一支严肃团结的球队,曼奇尼放弃了不少充满天赋的球员。”

再想想八分之一决赛就爆冷出局的头号夺冠热门法国队,想想围绕着姆巴佩、博格巴、格列兹曼等巨星身上发生的故事,这支意大利队虽然没有绝对巨星,却真正凝聚成了一支球队,赢得冠军理所应当。



信。”

仅是言语上的鼓舞显然不够,曼奇尼给出了行动——连续34场不败让球队信心空前高涨,即便是在决赛早早丢球的情况下,意大利球员也没有慌乱,继续严格执行教练布置的战术,用自己最擅长的方式去打击对手,扳平比分。

而到了点球大战,信心优势就更成为了决定性因素。本届欧洲杯意大利队踢了三场加时赛,对奥地利队在加时赛中连进两球拿下,半决赛对西班牙队和决赛对英格兰队都是通过点球大战胜出,在意志的较量中笑到最后。



现代化

## 中场人才井喷,顺水推舟打起攻势足球

2018年5月上任的曼奇尼是如何做到的?意大利队在本届欧洲杯上的表现令人震惊,不仅是因为他们拿到了最后的冠军,还因为他们放弃了传统的防守反击战术,踢起了现代化的攻势足球。

三场小组赛与四场淘汰赛,仅有半决赛对西班牙队那场,蓝衫军又走回了老路——这也是没办法的事情,想要和西班牙人争夺皮球控制权实在是太难了。决赛对主场作战的英格兰队,意大利队控球率达到了惊人的66%!全场完成了多达20次射门,赢得点球大战总是有运气成分,但意大利人的确该赢,也配得上赢。

曼奇尼对意大利队的战术改造是彻头彻尾的,绝不是一时心血来潮或出于无奈,进入淘汰赛后,随着维拉蒂的复出,意大利中场三人组固定为维拉蒂、若日尼奥与巴雷拉,其中只有巴雷拉具备一定的防守属性,但也绝

对不是加图索或德罗西式的防守型后腰。

这样的配置不要说在意大利队了,哪怕放到西班牙队也足够激进,对比2016年欧洲杯四分之一决赛点球不敌德国,孔蒂当时派出的三中场是帕罗洛、贾凯里尼与斯图拉罗——三位跑不死的悍将。

然而结果却令人大吃一惊,点球击败英格兰队后,意大利队已经连续34场各项赛事不败,打破了名帅波佐带队创下的连续30场不败纪录,在国际足坛仅次于巴西队与西班牙队共同保持的35场不败纪录,本届欧洲杯七场比赛意大利队仅丢了三个球,从结果来看,技术化与控制化改造并未令意大利队的防守变得薄弱。

一方面,这与曼奇尼的执教经历有关系,他在英超执教多年,并率领曼城拿到了历史上首个英超冠军奖杯,深知技术与控制才是正确的发展方

向。

另一方面,这一变化则体现了曼奇尼的眼光独到——上任时意大利足球正处于青黄不接的低谷,意大利足球引以为傲的“铁卫”已经断档,即便是三年后的现在,蓝衫军依旧只能依靠基耶里尼与博努奇这对“玄冥二老”。

锋线上亦是如此,因莫比莱和贝洛蒂都不是世界级,因西涅数次大伤后失去灵气,被寄以厚望的扎尼奥洛又遭遇膝盖重伤。

反倒是中场人才不断涌现,维拉蒂在巴黎圣日耳曼,若日尼奥在切尔西都是主力,国米贡献了森西和巴雷拉,洛卡特利与佩西纳这对前AC米兰青训球员也踢了出来,围绕中场做文章,最大程度发挥中场控制力是理所当然的选择。防守?瓜迪奥拉说得对:“最好的防守就是让对手拿不到皮球。”

注入信心

## 把斗志和微笑带回了国家队

意大利队无缘俄罗斯世界杯并非偶然,被瑞典队淘汰不是结果,而是过程——从2017年11月到2018年11月,意大利队在12场各项赛事中仅仅赢了两场,曼奇尼上任初期也并不顺利,欧国联四场小组赛只打进了两球,能拿下客场对波兰队的保级大战也的确有些运气成分。

但即便是在这个时候,曼奇尼也

没有失去过信心,同时一直在努力给球队注入信心。

“当时他说我们必须将赢得欧洲杯冠军视为目标,我们都觉得他疯了。”队长基耶里尼在决赛打开前回忆,“但在随后几年的时间里,他一步步打造了一支距离这个目标只差最后一步的球队,每场比赛结束后,他都会对我们说‘我们又更近了

一步’。是的,现在只差最后一步了。”

博努奇也说:“曼奇尼最杰出的工作之一就是减轻了我们的压力,并让我们重新找到了信心,他为球队指出了一条正确的道路。”中场维拉蒂则说:“他把斗志和微笑带回了国家队,就在我们因为一些糟糕的结果而信心全无的时刻,他重新给了我们自

年轻化

青训恢复元气  
35人国家队处子秀

出现在决赛场上的英格兰队是一支年轻的球队,意大利队由于博努奇与基耶里尼这对“防守教授”(穆里尼奥语)的存在,平均年龄有些大,但曼奇尼在过去三年时间里一共召入了77名球员,其中有35人完成了国家队处子秀,年轻化是蓝衫军能够在今夏夏天夺冠的关键因素之一。

值得一提的是,执教俱乐部时,曼奇尼就以眼光准,善于发掘人才而著称,无论在国米还是曼城,都不但拿到了冠军,还给继任者留下了一支强大的球队。2018年9月,刚转会罗马的19岁小将扎尼奥洛接到了国家队的电话,通知他前往国家队报到,而此时他甚至都还没来得及上演自己的意甲处子秀!就连扎尼奥洛都怀疑是不是搞错了。

巴雷拉上演国家队处子秀时只有21岁,当时他还在卡利亚里效力,转会国米是后来的事。在参加本届欧洲杯的26名球员中,来自尤文图斯、国米、AC米兰、罗马和那不勒斯这五大豪门之外的意甲球员共有10人,来自亚特兰大的佩西纳和托洛伊,来自萨索洛的洛卡特利与贝拉尔迪,来自拉齐奥的因莫比莱等球员都为球队夺冠做出了贡献。

当然了,这与意大利青训渐渐恢复元气也有一定关系,2016年与2018年U19欧青赛,意大利队都是亚军,2017年与2019年两届U20世青赛则都打进了半决赛。

不过曼奇尼的勇气依旧令人钦佩——2018年9月,意大利队在欧国联小组赛中1比1战平波兰队,0比1输给葡萄牙队,当时意大利媒体的态度可不是现在这样,《都灵体育报》称曼奇尼执教的是一支三无球队,没有状态,没有进攻,没有防守,主教练两场比赛换了九个首发更是被口诛笔伐,“欧国联都要降级了,还锻炼新人?”

曼奇尼是怎么回应的?10月客场对波兰的关键一战,21岁的巴雷拉和小基耶萨继续首发,最终比拉吉打进关键一球拿下胜利,成功保级的同时开启了不败之路,三年后,巴雷拉与小基耶萨都以首发身份站在了欧洲杯的决赛场上。